

补记录,抢开会……

“年底综合症”来袭 基层干部有点“上头”



元旦刚过,各种考核、检查接踵而至。2020年由于新冠肺炎疫情影响,一些会议、培训搁置,相应的工作痕迹也缺失。但相关考核却没有特事特办,允许减免材料,而是“明知弄虚作假,也要把材料补上”。

检查缺材料?补! 开会时间不够?加班!

基层干部不惜“弄虚作假”,只为迎接年底的各项考核;基层干部不惜连轴培训,只为花钱“打卡”。记者调查发现,基层“年底综合症”主要有四种表现。

表现一:疫情影响没留痕?补!东部某市一位受访基层干部表示,受疫情影响,一些工作被耽误,但为了年底考核,该补就得补。这名基层干部说,2020年党务工作档案就存在“造假”:“比如‘三会一课’,去年疫情期间基本全部停止了,但是年末考核时明确要求这些活动不能停。因为实际并没有完成,但上级又要求检查,我们只能编造假档案。”

表现二:5年前的工作没档案?造!一位长期在社区工作的基层干部说,年底的检查,让基层干部不得不“造假”。他介绍,以“创建卫生城市”这项工作为例,上级部门检查工作时,要求有2016年到2020年5年的相关档案,除了创卫工作的档案外,还要检查病媒生物防治和健康教育档案。“但是2016年时根本没有要求大家存档,现在又要检查,只能编造假档案应付交差。”

表现三:缺材料影响年底考核?填!西部县城一位基层干部算了笔账:自己工作的单位,档案盒至少有20个,这些档案集纳了下发文件、工作痕迹、工作总结,还有量化考核的指标。他介绍,年底考核时需要检查档案盒里的档案资料,一项项进行打分,汇报后进行综合评定。“为了不影响考核,档案盒里缺什么补什么,没有的只能现填。”

表现四:有钱还能没地儿花?培训!有一位基层干部吐槽,各级财政要求单位账户零余额,年底为了“突击”花钱,各部门开始疯狂培训,有的培训前一个刚结束,下一个紧随其后。同样的培训班,省市县都在办,基层干部只能一遍遍重复学习。更有甚者,时间不够安排了,就中午留20分钟吃饭,吃完马上回来开会培训,直接连轴转。

“年底综合症”折射 基层困局

记者调查发现,基层“年底综合症”的表现五花八门,在干部心里槽点满满,但即便如此,基层干部仍旧不得不使出“十八般武艺”,最后都落在“弄虚作假”上。这一现象折射出基层治理的困局。

不少干部表示,一个单位就几个人,每个都得连轴转,而且越是基层,人员越紧张,这就造成了平时工作中疲于应付,年终考核只得能补就补。一名乡镇党委书记说,自己的精力、时间,放在本职工作上也就是三分之一,其他的都在应对各种“杂事”。

“一个基层十个妈”,也让基层干部伤神。受访的干部表示,上面的文件一个个体发,任务也是一件件地派,不少工作基层只有责任,没有权利,“锅锅”砸向基层,让大家难堪重负,这样的情况下,有些工作只能“瞎对付”。

西部刚脱贫摘帽县的一位基层干部,数了数自己所加的工作群,共有9个。“随时都在发工作通知,稍不注意手机就会漏掉,所以每天只要不开会就把手机音量调到最大,各种工作群也都得在微信置顶。跟老婆发个信息,要往后翻七八屏才找到人。”

此外,“一刀切”的考核机制,也违背了基层工作的规律。受访基层干部表示,容错机制落实不到位,“某人干得很卖力,但还是被问责”的消息常常可以听

到,基层干部虽然“权力不大”,但是“责任重大”,稍不注意就会受到处分,因此面对考核、检查只能“把形式先做到位”。

基层“年底综合症”怎么治?

考核的目的就是要让基层干和不干不一样,干好干坏不一样。南开大学马克思主义学院教授纪亚光表示,上级部门对基层工作的检查、督查,以及具体工作向上级部门汇报是应该的,但是“上面千条线,下面一根针”的确实给基层造成压力。基层干部的主要职责是为百姓服务,因此,对基层干部的评价也应该更多地来自老百姓,要多听基层群众的声音。

此外,纪亚光认为,基层减负仍待进一步“加码”,基层工作的责任边界应该更加清晰、明确,这样才能真正避免上级交办的任务超出基层工作范围、脱离了基层职责权限,也才能真正减轻一线基层干部的负担,腾出更多精力和时间来服务百姓。

中共天津市委党校原副校长赵晓呼建议,在进行考核时要遵从“简便易行管用”的原则,让考核人员多下功夫而不是让基层干部多费事,避免考核给基层带来额外的工作负担。“现在一些部门在考核时让基层按照固定的模式反复修改材料,大量耗费了基层工作精力,有的部门要求对某项工作进行全员谈话,但实际上有一部分工作人员没有参与这项工作,这就客观上造成了考核的偏差。”

针对有的部门检查过去多年的工作档案的案例,赵晓呼说,追溯工作要结合实际进行,不能搞“一刀切”。“一些制度是逐年建立的,随着时间的推移,对于是非对错的判断也是动态的,不能用现在的视角去衡量过去的问题,大搞‘一刀切’,易使基层不得不应付甚至造假。”
据《半月谈》

商场厕所遭遇偷窥男

机智女生拍下“色狼”容貌

近日,小王正在重庆渝中区大坪一家商场的三楼公共卫生间上厕所,突然发现地板上有有人影,但没有脚步声。警惕的小王,用手机自带的相机慢动作拍摄功能,拍下了一名正在偷窥的男子。随后,小王报了警。

小王原本在商场内的培训机构上课。上午下课之后,她去了三楼的卫生间。随后,她在厕所里面刷手机视频,就看到地上有影子,疑似有人在偷窥。小王拿出手机,打开慢动作摄像

功能,透过卫生间隔间底部的空隙,向外面拍摄,这一拍,吓了小王一大跳。从小王拍摄的视频可以清晰地看到,一名光头男子,正趴在女厕所的地板上,头朝着隔间的空隙往里张望。该男子发现小王在拍摄后,迅速逃离了现场。

随后,小王在老师的陪同下,到派出所报了警,并向警方提供了自己拍摄的视频。目前,警方正在追查这名男子。

据看看新闻

靠“分身术”一人分饰五个角色

骗走合作伙伴400万元

为了骗取他人钱财,竟然挖空心思编造剧本,练就“分身术”技能,利用微信一人分饰五角自编、自导、自演,骗走合作伙伴400万元。

近日,江苏省南京市公安局玄武分局韶山路派出所接到吴先生报案,称2020年6月以来,朋友张某某声称可介绍多家医院的医疗器械维修保养的生意给自己。在后来的日子里,吴先生也陆续收到自称是盐城某医院、淮安某医院、西安某医院等单位的负责人的好友申请。不过这些医院负责人却反复向吴先生索要抵押金、审查费、保证金等费用。吴先生告诉民警,他自始至终未见到与其签订合同的医院负责人,双方所签订合同均以邮寄方式快速给他。因临近年底,多笔签订合同未生效,吴先生就前往这些相关医院查证,却发现这些医院并无其联系方式、自称医院负

责人的人员,所签订的合同及公章也皆为假冒。直到此时,吴先生累计被骗走4059901元。

办案民警通过资金走向,发现资金最后均转入了张某的账户中,而5个主动添加吴先生的社交软件账号身份信息均为虚构。2020年12月,民警抓获犯罪嫌疑人张某。

经审讯,张某开了一家医疗器械销售公司,找到吴先生洽谈合作。鉴于多年的交情,吴先生轻信了张某,同意由张某的公司提供医疗器械,自己的公司负责后期安装调试。在几次汇款后,吴先生提出去合作医院附近与负责人进行面谈,都被张某扮演的角色以“正在开会走不开”为由婉拒,而所有的订单合同及医院公章都是张某通过网购伪造的。

目前,嫌疑人张某已被刑事拘留,案件正在进一步办理当中。
据《现代快报》

一男子动歪脑筋

偷鸡送礼被抓获



监控拍下男子在纱网附近徘徊

近日,江苏南京江宁李先生家的鸡多次被人偷走。警方通过调查,很快抓获了嫌疑人宋某。宋某交代,他之前偷过几次鸡没被抓,快过年了,他寻思偷几只给领导送礼,于是再次动起了歪脑筋。目前,宋某因涉嫌多次盗窃,已被采取刑事强制措施。

据了解,民警通过查看监控,锁定了嫌疑人宋某,并于2020年12月30日下午将其抓获。宋某交代,2020年11月,他在麒麟街道一鱼塘附近,发现一处围栏里养了很多鸡。他掀

开纱网去抓鸡,却没抓到。12月初,宋某仍惦记着没有抓到的鸡,便骑电动车去偷了一只。12月24日,恰逢冬至,他又来到该地点偷了3只鸡。12月28日晚,想着给领导送礼,宋某趁着天黑再次下手,偷了两只鸡,第二天带到单位送给了领导。宋某共计盗窃土鸡6只,涉案价值1000元。

目前,宋某因多次盗窃家禽已被南京江宁警方采取刑事强制措施,相关案件正在进一步办理中。

据《现代快报》